

# 李克强同志逝世

(上接第一版)1982年2月起,李克强同志先后任北京大学团委书记,共青团中央常委、共青团中央学校部部长兼全国学联秘书长,共青团中央书记处候补书记,共青团中央书记处书记兼全国青联副主席、全国少工委主任。1993年3月起,任共青团中央书记处第一书记兼中国青年政治学院院长,第八届全国人大常委会委员。他紧紧围绕党的中心任务来考虑和安排团的工作,服务党和国家工作大局。1998年6月起,李克强同志历任河南省委副书记、代省长、省长,省委书记、省长,省委书记、省人大常委会主任。他提出实现中原崛起的奋斗目标,在全省上下形成发展共识,在大力推进工业化、城镇化进程的同时,加快农业现代化建设,推动河南经济社会各项事业取得长足发展。2004年12月起,李克强同志历任辽宁省委书记,省委书记、省人大常委会主任。他紧紧抓住东北振兴和沿海开放的双重机遇,着力深化国有企业改革,构建“五点一线”沿海经济带,提出并组织实施集中连片棚户区改造、促进“零就业家庭”就业等民生工程,推动辽宁老工业基地振兴取得显著成绩。2007年10月,李克强同志在中共十七届一中全会上当选为中央政治局委员、常委。2008年3月,任国务院副总理、党组成员,负责国务院常务工作,负责发展改革、财政、国土资源、环保、建设、卫生等方面工作。他协助做好应对国际金融危机、加快经济结构调整、深入实施区域协调发展战略、推进节能减排和生态环境保护、深化医药卫生体制改革等工作。把保基本、强基层、建机制作为医改工作的重心,推动医保、医药、医疗“三轮驱动”。着力推进保障性安居工程,促进人民群众安居乐业。积极探索环境保护新道路,坚持在发展中保护、在保护中发展。2012年11月,李克强同志在中共十八届一中全会上再次当选为中央政治局委员、常委。2013年3月,在十二届全国人大一次会议

上,他被任命为国务院总理,同月起任国务院党组书记。面对错综复杂的国内外形势,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持稳中求进工作总基调,保持战略定力,着力完善宏观调控,注重预调微调,注重定向调控。深入开展“互联网+”行动,加快新旧动能转换。坚持对外开放的基本国策,扎实推进“一带一路”建设。推动依法全面履行政府职能,努力建设人民满意的法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府。2017年10月,李克强同志在中共十九大上又一次当选为中央政治局委员、常委。2018年3月,在十三届全国人大一次会议上,他再次被任命为国务院总理,并担任国务院党组书记。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,面对世界变局加快演进、新冠疫情冲击、国内经济下行等多重考验,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,统筹发展和安全,持续做好“六稳”、“六保”工作,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作,积极扩大国内有效需求,保持经济运行在合理区间,依靠创新驱动推动产业结构优化升级。贯彻以人民为中心的发展思想,着力保基本、兜底线、促公平,强化就业优先政策导向,扩大保障性住房供给。推进脱贫攻坚,实施乡村振兴战略,巩固拓展脱贫攻坚成果。落实绿水青山就是金山银山的理念,推动生态文明建设取得明显成效。

担任国务院总理后,李克强同志还先后兼任国务院振兴东北地区等老工业基地领导小组组长、国务院西部地区开发领导小组组长、国家应对气候变化及节能减排工作领导小组组长等,在科技、教育、生态环保和东北全面振兴、西部大开发等领域倾注了大量心血。新冠疫情发生

后,李克强同志担任中央应对疫情工作领导小组组长,认真贯彻落实党中央决策部署,坚持人民至上、生命至上,推动统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。李克强同志坚持从中国国情出发,坚持和完善社会主义基本经济制度,持续推动经济体制改革,坚持社会主义市场经济改革方向,处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用,推动有效市场和有为政府更好结合。他持续推进政府职能转变和行政体制改革,统筹推进财税、金融、投资、科技等重点领域改革,实行更加积极主动的开放战略,实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放。李克强同志对人民群众饱含感情,着力解决好群众就业、教育、住房、医疗、养老等方面的突出困难,兜牢民生底线,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

2023年3月,李克强同志不再担任国务院总理职务。从领导岗位上退下来后,他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导,关心党和国家事业的发展,坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

李克强同志的一生,是革命的一生、奋斗的一生、光辉的一生,是全心全意为人民服务的一生,是献身于共产主义事业的一生。他的逝世,是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量,学习他的革命精神和崇高品德和优良作风,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、同心同德,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

李克强同志永垂不朽!

# 承压复苏 质量提升

(上接第一版)

——从主要产品产量看,卷烟贡献提升,结构优化。生产卷烟25.44万箱,增长3.0%,其中9月产量2.96万箱,增长15.9%,一二类卷烟占比提升,产值连续3个月两位数增长。天然气倍增计划成效显现,天然气和LNG产量分别增长10.6%、21.6%。

服务业加快恢复,住宿业高位增长。今年以来,旅游出行热情高涨,旅游人数显著增加,带动交通运输、住宿餐饮业、文化娱乐业快速回升。交通仓储运输邮政业增加值增长8.9%,住宿业营业额增长22.3%,餐饮业营业额增长7.0%。金融业运行良好,各项贷款投放加大,增长11.3%。规上服务业恢复加快,软件和信息技术服务业营业收入增长1.9倍,信息传输、软件和信息技术服务业营业收入增长14.1%,文化、体育和娱乐业营业收入增长15.1%。

**需求领域:结构优化**

从前三季度经济数据来看,我市投资结构持续优化,文化旅游市场加速恢复,新型消费拉动增强,县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济加快发展……

今天的投入就是明天的产出,今天的项目就是明天的后劲。前三季度,我市投资降幅收窄,结构持续优化,制造业投资优势凸显。数据显示,固定资产投资降幅较上半年收窄0.4个百分点,位居全省第5,位次前移4位。

——从重点领域看,文化产业投资增长6.5%;民间投资增长7.8%;工业投资增长4.5%,其中制造业投资增长98.6%,拉动固投增长9.3个百分点;高技术制造业投资增长8.3倍。其中,市级重点项目中,社会资本项目、产业项目、制造业项目投资分别增长19.24%、19.28%、19.86%。

——从三次产业看,一、三产业投资降幅收窄,分别下降5.9%、18.8%,降幅分别较上半年收窄6.2个、3.5个百分点。

消费市场复苏放缓,新型消费拉动增强。社会消费品零售总额315.54亿元、增长0.2%,位居全省第9,前移1位。其中,通过网络实现的商品销售额1.56亿元,占限上零售额1.3%,占比较同期提升0.3个百分点,增长25.3%。新能源汽车零售额增长

1.3倍,拉动限上消费品零售额增长1.4个百分点。

与此同时,县域经济、民营经济进一步加快发展。前三季度,县域服务业占全市服务业增加值比重48.3%,占比较上半年提升1个百分点;县域规模以上产值占比75.1%,提升0.5个百分点;县域限上消费品零售额占比25.8%,提升0.2个百分点;“五上”民营企业1626户,其中新入库159户。

**民生领域:稳步发展**

相对于GDP数字,市民更为关心的是,收入水平如何?

最新数据表明,前三季度,延安财政收入和居民收入稳定增长。其中,地方财政收入145.5亿元、增长6%。城镇居民人均可支配收入33122元、增长5.1%,农村居民人均可支配收入11423元、增长7.8%。

工资性收入是城乡居民收入的重要来源,就业稳定支撑了工资性收入的稳步提高。前三季度,我市就业形势总体向好。截至9月底,全市新增城镇就业人员1.35万人,完成全年目标任务90%左右;失业人员和就业困难人员实现再就业人数分别为5944人、2425人,均已超额完成全年目标任务。

经济发展的最终目的是惠及民生。前三季度,我市民生支出继续增长。全市财政支出368.30亿元,增长5.0%,其中科学技术支出、文化旅游体育与传媒支出、社会保障和就业支出、节能环保支出均高于财政支出增速,分别增长31.4%、30.6%、5.4%、45.8%。教育卫生、公共交通、老旧小区改造等民生实事加快推进,18个建设项目全部开工,投资完成率88.6%,9个公共服务事项均已实施,5个已办结。新建乡镇及乡镇以下义务教育学校和公办幼儿园76所,建成51所。开通异地就医直接结算定点医疗机构239家,定点零售药店958家,实现县(市、区)全覆盖。完成33个老旧小区改造任务,1928户特殊困难老年人家庭适老化改造任务加快推进,8个农村特困供养机构完成提升改造。城市低保标准由610元/月提高到680元/月,农村低保标准由5400元/年提高到6000元/年,惠及11.7万名城乡低保对象和特困供养人员。物价温和上涨,居民消费价格指数持平。

# 用心读好“这本书”

(上接第一版)

“毛泽东的领导地位何时开始确立?”“七大代表为什么选择在杨家岭召开会议?”……面对巡展中不同观众提出的问题,刘婷和同事早有准备。在开展前,她们大量查阅资料,对七大相关史实进行了更深层次地挖掘考证学习,杨家岭革命旧址讲解员们借此一步步朝着专家型讲解员的方向成长。

巡展活动将党的七大的故事带出延安。前不久,杨家岭革命旧址管理处还与陕西新华出版集团合作,引进了延安时期的历史书籍资料以及充满杨家岭特色的文创产品,在中央办公厅旧址门口开设了红色书屋,让前来参观学习的游客朋友们更好地了解学习杨家岭和党的七大的故事,从中国共产党奋进史中找到信仰的力量。

“我们还将继续创新方式方法,在管理、研究上下功夫,让更多的人了解和熟知党的七大这段历史,让延安革命旧址这本书常读常新。”侯振龙说。

**用心用情讲好红色故事**

“花篮的花儿香,听我们唱一唱,唱一呀唱,来到了南泥湾……”在延安革命纪念馆三楼层厅里,讲解员白婷在讲到南泥湾的故事时,顺势为游客唱起了经典歌曲《南泥湾》。

听完讲解后,来自重庆的游客艾启芳心情十分激动。“我是一个有着50年党龄的老党员,对于过去艰苦年代

的生活非常有感触,第一次来到延安听到讲解后心情很激动,我也渐渐回到了当年生活工作的情景中。”艾启芳用颤抖的声音说,“在共产党的领导下,老百姓吃上了饱饭,穿上了新衣,过上了好生活,革命先辈为我们打下了江山,让我们过上了幸福的生活。”

在讲解中,白婷遇到过很多像艾启芳这样被红色故事感动的游客。每当看到这样的场景,白婷都会感觉到讲解员这份工作非常神圣。

2022年10月27日,白婷为习近平总书记讲解《伟大历程——中共中央在延安十三年历史陈列》。“讲解结束后,总书记叮嘱我,一定要将故事讲得生动,能够打动人,鼓舞人,同时他也教导我一定要继承和弘扬好延安精神。”总书记的谆谆教导,白婷牢记在心。

此后,白婷在完成好日常讲解接待工作后,经常利用休息时间,学习党的历史,挖掘文物背后的故事、照片背后的故事,通过讲、唱、跳的形式,将党中央在延安十三年的光辉岁月讲给来自五湖四海的观众,让大家通过通俗易懂的方式,感受延安精神的强大魅力。

今年以来,在延安精神的感召下,延安红色旅游持续火热。仅“五一”“十一”两个假期,延安革命纪念馆接待游客近26万人次。

为了以实际行动践行总书记的殷

切嘱托,讲好延安故事,讲好中国共产党的故事,延安革命纪念馆不断探索符合新时代特征的宣教形式。

在内蒙古、江苏等地举办延安精神的专题展览,联合中共一大纪念馆、红旗渠纪念馆举办《初心永驻使命相继——建党精神延安精神红旗渠精神联展》;

编辑出版《革命文物 红色故事延安·延安》一书,收录馆藏的100件重要文物,并配套拍摄百集系列红故事《延安·延安》,在各大网络平台宣传推广,点击量突破1亿次;

在洛川县老店镇办起了首个乡镇级的延安精神的专题展览馆,并先后赴西北大学、西安外国语大学以及解放军军营进行了延安精神宣讲;

……

牢记嘱托,延安革命纪念馆不断在宣传党中央在延安十三年的光辉历程,在发扬革命传统、弘扬延安精神、传承红色基因方面发挥重要作用,坚持用心用情讲好党的故事,讲好延安故事,让延安精神放射出新的时代光芒。

**让延安精神永放光芒**

习近平总书记强调,在延安时期形成和发扬的光荣传统和优良作风,培育形成的以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的

延安精神,是党的宝贵精神财富,要代代传承下去。

为了守护中国共产党人的精神家园,让一代又一代人能够继续读好这本“永远读不完的书”,延安以全面建成革命文物国家文物保护单位为抓手,不断完善拓展保护、传承和利用新机制新模式,为全国革命文物保护单位提供延安经验和延安做法。

“经过持续努力,陕西延安革命文物国家文物保护单位示范区创建涉及的56项重点任务全部完成,四项战略目标已经实现,探索形成了‘六项机制抓保护、六个融合促发展’的延安做法,使得中国共产党人的精神家园得到有效守护,彰显红色文化的中国革命博物馆城已经形成,研究挖掘传承弘扬延安精神取得丰硕成果,文物赋能高质量发展、添彩人民美好生活作用日益凸显。”延安革命纪念馆管理局副局长杨秀芬介绍道。

——通过建立法规化保障机制、创新管理体制机制、完善安全长效机制、坚持整体保护机制、实施共建共享机制、构建全面立体展示机制,延安革命文物历史真实性、风貌完整性和文化延续性得到有效呈现。

——通过将革命文物保护单位与教育培训、文化旅游、乡村振兴、城市建设、产业发展和历史文化遗产保护传承有机融合,延安不断推进革命文物创造性转化和创新性发展。

贯通历史、现实与未来,在新的

历史起点上,延安革命纪念馆将扛牢新时代新的文化使命,用心保护好、管理好、研究好延安革命旧址“这本书”,注重延安精神内化教育,引导广大党员干部群众和青少年从延安精神中汲取自信自强的精神营养,为奋进中国式现代化新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚强大合力。

**记者手记**

**让更多人读好革命旧址“这本书”**

李星棋

延安是中国革命的圣地,新中国的摇篮,是中国共产党人的精神家园。1935年至1948年,党中央和毛泽东等老一辈革命家在这里生活战斗了十三个春秋。

445处革命旧址,30座革命类纪念馆,43673件馆藏革命文物……在延安这块红色沃土上,处处保留着老一辈革命家艰苦奋斗的痕迹,处处闪烁着马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华相互有机贯通的真理光芒,处处折射着延安精神的强大伟力。

在采访时,记者遇到的重庆游客艾启芳老人,是一名有着50年党龄的老党员,在参观延安纪念馆改陈后的《伟大历程——中共中央在延安十三年历史陈列》时,馆内

2021件珍贵文物、900多幅照片、40余项科技多媒体展示……让她进入延安十三年的历史情景中,一度感动得热泪盈眶,让记者真切看到了红色文化带来的精神力量。

党的二十大大刚刚闭幕,习近平总书记带领中央政治局常委来到延安,宣示新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神。

知所从来,思所将往,文明所去。延安革命旧址是共产党人汲取精神营养的最好“教科书”。了然这一点的延安人民始终自觉坚守并传承着这笔财富,不断深入挖掘革命旧址的丰富内涵和时代价值,发挥革命文物的重要作用,引导着更多党员干部读好延安革命旧址这本厚重的、具有鲜明红色底色的、永远读不完的书”。



少一个纸杯 多一片绿色

中宣部宣教局 中国文明网



低碳生活 你我同行

人与自然和谐共生